

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Артемьевой Виктории Станиславовны  
«Кредитные учреждения Воронежской губернии и их роль в аграрном  
развитии края (вторая половина XIX – начало XX вв.)»

на соискание ученой степени кандидата исторических наук по  
специальности 5.6.1. Отечественная история

В условиях нарастающих внешних вызовов для России возникает потребность в обеспечении устойчивого развития сельского хозяйства, так как именно его продукция является одной из самых необходимых для обеспечения уровня жизни людей и продовольственной безопасности страны. Для устойчивого и поступательного развития данного сектора необходимо добиться максимального замещения импорта своей продукцией. Решение этой проблемы возможно только на основе дополнительного финансирования сельскохозяйственных производителей через кредитование, поэтому все более очевидным становится вопрос изучения истории кредитования сельскохозяйственного производства на местном уровне в период проведения реформ в аграрной сфере, в связи с чем диссертационное исследование Артемьевой Виктории Станиславовны, посвященное истории возникновения и деятельности кредитных учреждений Воронежской губернии, представляется весьма актуальным и перспективным.

Основные результаты исследования и представленные в автореферате выводы имеют как научно-теоретическую, так и практическую ценность как для специалистов, занимающихся изучением истории России середины XIX – начала XX вв., так и для авторов специализированных курсов по истории кредитно-банковских учреждений, истории экономики и истории предпринимательства.

В соответствии с темой исследования автор логично и четко сформулировала объект, предмет исследования, обосновала хронологические и территориальные рамки диссертации.

Историографический раздел введения дает обширную картину изученности избранной темы. Автор продемонстрировала умение

систематизировать и классифицировать представленные исследования различных авторов, используя как хронологический, так и исторический подход.

Источниковая база исследования представлена как опубликованными, так и неопубликованными материалами. Особую ценность представляют разнообразные материалы документального характера из фондов государственных архивов, в которых работал автор (Российский государственный исторический архив и Государственный архив Воронежской области). Использованные источники полностью обеспечивают решение заявленных задач данного диссертационного исследования.

Применение В.С. Артемьевой в своей работе основных принципов научного познания и методов смежных наук способствовало получению выводов, характеризующихся научной новизной и объективностью интерпретации выявленных фактов. Представленные в автореферате результаты исследования содержат большой фактический материал.

Интересной находкой является анализ нормативно-правовой базы регулирования кредитных отношений в Российской империи в контексте истории деятельности кредитно-банковских структур.

Ознакомление с текстом автореферата позволяет сделать вывод, что цели и задачи, поставленные исследователем в своей работе, достигнуты. Общая логика представления результатов научной работы, по нашему мнению, вполне обоснована. Структура работы соответствует выбранной теме исследования и способствует ее раскрытию.

К замечаниям можно отнести отдельные стилистические погрешности автореферата. Так, на страницах 8-9 автореферата не менее трех раз используемые в диссертации источники характеризуются как представляющие «не меньшую ценность». Но это, тем не менее, никак не влияет на содержание работы.

Необходимо отметить, что большой интерес представляет исследование взаимоотношений местных земских органов и кредитных учреждений Воронежской губернии по поводу кредитования сельскохозяйственных

производителей, а также усилия земства по организации кооперативных кредитных организаций.

Представляется желательным (может быть в последующих научных исследованиях) более подробно остановиться на вопросах взаимодействия земских органов и центральных органов власти (Министерства финансов и Министерства внутренних дел) в сфере организации кредита среди сельского населения.

Исследование в целом отличает научное новаторство. Опубликованные тридцать семь статей, в том числе пять в рецензируемых научных журналах, подтверждают апробацию научного исследования диссертанта.

На основе представленного автореферата можно заключить, что диссертация на тему «Кредитные учреждения Воронежской губернии и их роль в аграрном развитии края (вторая половина XIX – начало XX вв.)», соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам, отраженным в «Положении о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а автор представленного исследования Артемьева Виктория Станиславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,  
заведующий кафедрой  
общеобразовательных дисциплин  
Центрального филиала ФГБОУВО  
«Российский государственный  
университет правосудия» (г. Воронеж)

*М. Д. Книга* Книга Марина Давидовна

Рабочий адрес: Центральный филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет правосудия» (г. Воронеж), Воронежская область, Центральный округ, 394000, г. Воронеж, Московский проспект, 97, каб. 4.

тел: +7 (960) 132-52-88  
e-mail: [marinakniga@mail.ru](mailto:marinakniga@mail.ru)

*16* марта 2024 г.



*одино м.д. Книга удержано*

*В. А. Овечко*

*зам. дир-ра по ЗВО*